Қысқамерзімді сабақ  жоспары
	Ұзақ мерзімді жоспардың тарауы: 
	9.2.А Сандар тізбегі  (22 сғат берілген)

	Күні:  22.11.17ж

	Мұғалімнің аты-жөні:
Мурзаканова А.К

	Сынып: 9
	Қатысқандар:
	Қатыспағандар:

	Сабақтың тақырыбы
	Сандар тізбегі және оның берілу тәсілдері

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары
	Сандар тізбегі, тізбектің мүшелері, тізбекті беру тәсілдері және оның түрлері туралы ұғымдарды игеру.

	Сабақ мақсаттары


	(А) Кейбір оқушылар: Сандар тізбегінің анықтамасын, мүшелерін, тізбекті беру тәсілдерін, тізбектің түрлерін біледі, тізбекті құрастыра алады. Тізбек мүшелері бойынша жалпы мүшесін таба алады.Рекуренттік тәсілмен берілген тізбектің мүшелерін таба алады.

	
	(Ә)Оқушылардың басым бөлігі: Сандар тізбегінің анықтамасын, мүшелерін, тізбекті беру тәсілдерін, тізбектің түрлерін біледі, тізбекті құрастыра алады. Тізбек мүшелері бойынша жалпы мүшесін таба алады.

	
	(Б)Барлық оқушылар: Сандар тізбегінің анықтамасын, мүшелерін, тізбекті беру тәсілдерін, тізбектің түрлерін біледі, тізбекті құрастыра алады.

	Бағалау критерийі
	 - баяндау тәсілімен берілген тізбекті құрастыра алады;
-тізбектің мүшелері бойынша жалпы мүшесін таба алады;
-рекуренттік тәсілмен берілген тізбекті құрастыра алады.

	Тілдік мақсаттар
	Оқушылар:
- Тібектің анықтамасын тұжырымдай алады, оның берілу тәсілдері мен түрлерін ажыратып айта алады. 

	
	Пәнге қатысты сөздік қор мен терминдер: 
· Сандар тізбегі
· Өспелі, кемімелі, шекті, шексіз тізбектер;
· Аналитикалық тәсіл, рекуренттік тәсіл;
· Тізбектің мүшелері

	Құндылықтарға баулу
	Топтық жұмыс арқылы ұжымшылдыққа, қарым-қатынас жасау қабілетіне баулу.  

	Пәнаралық байланыс
	Жаратылыстану

	Жоспар

	Жоспарланған 
уақыт
	Жоспарланған жаттығу түрлері
	Ресурстар 

	Сабақтың 
басы
1-мин



1 минут
	Ұйымдастыру: 
Жағымды психологиялық ахуал тудыру үшін шаттық шеңберге тұрғызып, қол ұстасып, барлығына бірдей «Сәттілік» деп айтқызамын.
	



	
	Топқа бөлу 
  Үлестірмелер арқылы оқушыларды үш топқа бөлемін. 
Топ басшы таңдап, бағалау парақтарын беремін.

	
Қима қағаздар

	
	Сабақ тақырыбымен, мақсатымен таныстыру:
Тақырыбы: Сандар тізбегі және оның берілу тәсілдері
Мақсаты: Сандар тізбегі, тізбектің мүшелері, тізбекті беру тәсілдері және оның түрлері туралы ұғымдарды игеру.
	


	Сабақтың ортасы
8 минут


7 минут








6 минут
(әр топқа 2 мин)





7 минут



7 минут










	Жаңа білімде меңгеру. Мағынаны тану. Топтық жұмыс.
Әр топқа жаңа материалды меңгеруге үлестірмелер таратып беремін. Оқушылар жұптасып тақырыпты өздері танысады.
Ой қозғау: енді осы тақырыпты ашу үшін INSERT әдісін қолданамын. Яғни үш сұрақты үш топқа бөліп беремін. Әр топ өз cұрақтарын талдайды, постер жасап оны қорғайды. 
1. Сандар тізбегі деген не? Оның мүшелері?
2. Тізбектің түрлері?
3. Тізбектің берілу тәсілдері?

Постер қоғау.
Кері байланыс ауызша. Стикер арқылы топтар бірін-бірі бағалайды.

Тақырыпты жинақтап, қосымша ақпарат беремін. Фибоначчи қатары жайлы видео.

Деңгейлік тапсырмалар. (интерактивті тақта арқылы дұрыс жауабын тексеру.)
                                        №1(А)
   Төмендегі рекурренттік тәсілмен  берілген тізбектердің алғашқы бес мүшесін жазыңдар:
1)     a1 ═ 1;              a n+1 ═ an+3;
2)     a1 ═ 2;              an+1 ═ 3 an 

                                  №2(Ә)
    Төмендегі  тізбектерді  жалғастыр  және  жалпы мүшесінің формуласын жазыңдар:
1)              2;  4;  6;   8; …
2)              1;    1/4;   1/9;    1/16; ...

№ 3(Б)
1)  Мүшелері 3-ке еселік болатын 30-ға дейінгі сандар тізбегін жазыңдар.
2)  4-ке бөлгенде қалдығы 1-ге тең болатын натурал сандар тізбегін жазындар.

                         
	

Үлестірмелер 


А5 форматты қағаз	









стикерлер



Интерактивті тақта



Деңгейлік тапсырмалар тарату.

	Сабақтың 
соңы

3минут





	Сабақты қорытындылау.  Балалар біз алдымызға қойған мақсатқа жеттік пе?  
Топ жетекшілерінен бағалау парақтарының қорытындысын сұрау. Қорытынды баға қою.
Үй тапсырмасы № 151,156             . Нұсқаулық беру.
	


                                        №1(А)
   Төмендегі рекурренттік тәсілмен  берілген тізбектердің алғашқы бес мүшесін жазыңдар:
1)     a n+1 ═ an+3;     a1 ═ 1;  а2= 4 ; a3=7    ; a4=10;    a5=13-; ….  
2)     an+1 ═ 3 an ;      a1 ═ 2;  а2= 6 ; a3=18,  a4=54;    a5=162-; ….       

                                
№2(Ә)
 Төмендегі  тізбектерді  жалғастыр  және  жалпы мүшесінің формуласын жазыңдар:
1)              2;  4;  8; 16  ; 32 ; 64…. .   an=2n
2)              1;    1/4;   1/9;    1/16;  1/25  ; 1/36; 1/49….   an= 1/n2.


№ 3(Б)
1) Мүшелері 3-ке еселік болатын 20-ға дейінгі сандар тізбегін жазыңдар.
a1 ═ 3;  а2= 6  ; a3=9,  a4=12;    a5=15;  a6=18
2) 4-ке бөлгенде қалдығы 1-ге тең болатын натурал сандар тізбегін жазындар.
a1 ═ 5;  а2= 9  ; a3=13 ; a4=17;    a5=21;  ……..

[bookmark: _GoBack]
                                        №1(А)
   Төмендегі рекурренттік тәсілмен  берілген тізбектердің алғашқы бес мүшесін жазыңдар:
1)     a n+1 ═ an+3;     a1 ═ 1;  а2= -----  ; a3=----; a4=___;    a5=--------;   
2)     an+1 ═ 3 an ;      a1 ═ 2;  а2= -----  ; a3=----; a4=___;    a5=--------;          

                                
№2(Ә)
 Төмендегі  тізбектерді  жалғастыр  және  жалпы мүшесінің формуласын жазыңдар:
1)              2;  4;  8;  16 ; … ; …..; …..   an=……….
2)              1;    1/4;   1/9;    1/16; ...   ; ……;…….   an= …….



№ 3(Б)
1) Мүшелері 3-ке еселік болатын  20-ға дейінгі сандар тізбегін жазыңдар.
a1 ═ ………;  а2= -----  ; a3=----; a4=___;    a5=--------;  a6=……….
2) 4-ке бөлгенде қалдығы 1-ге тең болатын натурал сандар тізбегін жазындар.
a1 ═ ………;  а2= -----  ; a3=----; a4=___;    a5=--------;  

Бағалау парағы
	Аты-жөні
	Топтағы белсенділігі
	Сұрақ қойды
	Жауап берді
	Есеп шығаруы
Әр есепке 1 ұпай
	Қорытынды 

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	



Бағалау парағы
	Аты-жөні
	Топтағы белсенділігі
	Сұрақ қойды
	Жауап берді
	Есеп шығаруы
Әр есепке 1 ұпай
	Қорытынды 

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	




Бағалау парағы
	Аты-жөні
	Топтағы белсенділігі
	Сұрақ қойды
	Жауап берді
	Есеп шығаруы
Әр есепке 1 ұпай
	Қорытынды 

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	







Сандар тізбегі және оның берілу тәсілдері

Алдымен, мысал қарастырайық. Көше бойында орналасқан үйлердің реті жұп және тақ сандарымен нөмірленетінін білеміз. Яғни, 1;3;5;7;9... – көшенің оң жағында, 2;4;6;8 ...- сол жағындағы орналасқан үйлердің нөмірі. Есептің шартын кесте түрінде беруге болады:
	Оң жақта орналасқан үйлер
	1-үй
	2-үй
	3-үй
	......
	50-үй

	Үй нөмірі
	1
	2
	5
	...
	99



	Сол жақта орналасқан үйлер
	1-үй
	2-үй
	3-үй
	......
	50-үй

	Үй нөмірі
	2
	4
	6
	....
	100


 Берілген кестеден әр үйге белгілі бір сан сәйкес келетінін көреміз. Сонда бірінші кестеде 100-ге дейінгі тақ сандар тізбегі 1;3;5;7;...99, екінші кестеде жұп сандар тізбегі 2;4;6;8;...100 көрсетілген. Осындай басқада көптеген тізбектер құруға болады. 
Мысалы 5-ке еселік сандар тізбегі: 5; 10; 15; 20; ....5n..
Ендеше сандар тізбегіне төмендегідей анықтама беруге болады.
[image: C:\Users\MARStudio\Pictures\2017-11-21 1\1 002.jpg]Мүшелерін нөмірлеп шығуға болатын шексіз сандар жиынын сан тізбегі деп атаймыз. 
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Meicasmi, erep n = 3 Gosca, ouna a® = 2% = 8;
erep n = 6 Gouca, ouma ab = 26 = 64;
erep n = 8 Goxca, ouna a® = 28 = 256,

III. Caunap Tisberiuiy peryppermmix mociamern Gepimyi.

Keitbip :xarmaitnapna Ttisbekrtiy (2 + 1)-mmi mymieci n-mi mymreci
apKbBLIBL ecenTesiHeTiH dopmysia TypiHze Oepinexni. Bys xarnaiina
TisbexTiy Oip HeMece OipHelre aJFalIKbI MYIIeIEDl KOchIMIIa Gepinemi.
Tis6exTiy ochlnait 6epinyi pexyppenmmirx macia nen aTaiansl.

3-mvican. Tisbex a, = 4a, — 1 pexypperTTiKk dopmyna Typinge
Gepinren sxone a, = 1. Tis6exTin Oecimmri mymecin Taby Kepexk.

Hlewyi. a,= 4a,-1=4-1-1=3,
a=4a,-1=4-3-1=11,
=4q,-1=4-11-1=48,
a,=4a,-1=4-43 -1=171.

IV. Cangap risGerinin epaguxmix mociamern Gepinyi.

4-moican. Cannap Tisberinid rpaduri abemuccasapsl — HATYPAJ CAHAAD,
aJI opaAvHaATaJaphl — OCHI CAHAAPFa colKec Tid0eK MyIITesiepiHin MoHAepi
0OJIATHIH OKHIAYJIAHFAH HYKTEJEDIeH TYPabl.

,Qf 32-cyperTe OepiareH TizaGeKTim GapiablK ceris Mymecin xkasbin

IIBITBIHAAD.
a,
9 H
i |
7 : : %
] 1 I
5 : ° :” : [ 4
] 1 1 1 ] 3
? I 1 o 1 1 I i
3 | ! | i i i d S
1 1 1 1 1 [§ ] 1
1 1 1 1 1 i 1 1
1 i i | i i i i i
0| 1 2 3 4 5 6 7 8 :
32-cyper

Enni TisbexTiH TypiepiHe TOKTaJaHbIK.

Canpap Tisberi MyHKINA peTiHIe TEeK ajFaIlKbl 77 HATypaJ CaHAApD
JKUBIHBIMEH HeMece GapJiblK, HATypaJ caHiap JKHUBIHBIMEH Xe Oepinyi
myMKis. OcelFaH 6afiJIaHBICTHI CaH Tis0eri coliKeciHIIe wexmi KoHe uleKci3
misbexre Gesineni.

MpIcaJibl, HOJIMEH aAKTAJATHIH OYTiH OH eKiTaHOAbI CAHIAP YKHBIHBI
10; 20; 30; 40; 50; 60; 70; 80; 90 — mexTi Tizbek, an (1) Tizbex:
1; 2; 3; 4; 5; ... ; n; ... — IMIeKci3 Tiz6ek 60BN TabGbLIAIEI.

o
2 Ay e

148
epexe |

a) 2

e
e et

Kapare
a)l
150

Tiz0eKn
Tizberi
152

a)a

153
a) A
9) 7
06)5
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Tis6exTin opbip Kehinri MYIIeciHiH aJAbIHFDI Myllecige KaTbICThI
opHAJAcy DeTiHe Kapail Tisbek ecne.i(erep a_, , > a,) JoHe remimeni (erep
a, ., <a,) Goubin OesriHeni.

OcreJti xoHe KeMiMeJTi TisbexTep 6ipcapuiiobl misberxmep Il aTaJIa bl

? JKorapeiia KepceTiireH ), (2), (3) cannap rizGeriHin KaiichIchl ecmei,
Kaiicpichl KeMivenai GOJIATHIHBIH AHBIKTAHIAP.

Bip rana caHHAH KypaJraH Tisbex mypaKmol mis3fex Kem aTasalbL
Mseicamsl, 2; 2; 25 25 25 o5 25 e

. Canpap Tisberi mere HaTypal aprymentri $pynkmus Goaa anamgsi?

. Kea KenreH MymieciH aHBIKTAy YIOiH caH rizberin kammail enicnen GepreH
piarainsi? Here?

. Can Tis6erimin rpadukTik TociiMeH Gepinyinfie KaEAaHd APTHIKIIBLIBIK 6ap?

. He ecmeiiTin, He KeMiMeTiH KoHE TYPAKTBI €MEC ris6er Gosna ma? Erep 6onmaca,
sxayaGBIE TYCIHAIpiRAED. Erep Goaca, mMbIcaa xearipinzep.

KATTBIFYJIAP
A

148. Canpmap Tisberin KypacTbIpy epesKeciH aHBIKTAHZAD YKOHE OCHI
epesxe GONBIHIIIA Kesecl MYIIeH] TaybII 3Ka3bll, TizbeK Tl yKaJIFaCTHIPBEHIAD.

) 27;9:3; 1; .5 ©) %%%% 6) 103; 95; 87; 79; ... .

149, Bipreme 6ipinii Mymiesepi GOMBbIHILIA CAH Ti30erin KypacThipy
e eGin aHBIKTAEAAD JKOHe Ti30eKTiH KA bl MyIIeciH MyMKiHmiriHIe
Kaparaibiv popmynamMex KepceTinzep:

L1101, 2,3.4.,5,
a)19§9’3‘,z9"', 6)3’475163---
150. a) -8; —5; -2; 1; 4; ... o) —1; -2; -8; -4; ... 6)1;1;1;...

TizGeKTepiH ecneli Ien aTayra 6osa ma?

@'}Ramm Mymreci:

n 3 G 2n+1 ° A .
a) 5715 a) ,;} 1o 6) Tl “ pMyJIalapbiMeH Gepinren ca’
Tis6eriniyg OipHele aJFallIKbI Mymenepin ecenTeHIep.

152. TigGerTix k-IITBI MYILUECIHIH OpHeri Genrisi. 4, a,, a;-Hbl eCeTTTeHIeD:

k+1
a) a,=2% o) ak=i—1; 6) a,= (-1)*"1.

6) 1; 4; 9; 16; ... .

153. Tis6eKTiH k-10bl MYIIECIH epHeKTeHTiH GopMyJIaHbl AHBIKTAHAAD:
a) sKyT caHzap’ Tisberi;

o) T-re ecelliKk CaHIAp Tizberi;

6) 5; 10; 15; 20;....





